מבחן מסכם 
מורה: ד"ר י.גבאי                                               טור א'                                                  כיתה ז'

שאלה 1 
תלמיד רוצה לצבוע משטח עליון של שולחן שהוא בנה. הוא בירר שכדי לצבוע מטר מרובע של עץ נדרש 200 מיליליטר של צבע. התלמיד מדד את האורך והרוחב של המשטח העליון של השולחן. הוא רשם כי האורך הוא 1.5 מטר, והרוחב הוא 80 ס"מ. 
1. מהו השטח של השטח העליון?
2. ידוע שצפיפות הצבע הוא 2000kg/m2. האם קופסה עם צבע בעלת מסה 0.5kg תספיק על מנת לצבוע את המשטח העליון של השולחן? נמק את תשובתך בחישוב. 
שאלה 2
בהנחה שצב עובר 20 מטרים ב-3 דקות, מהי מהירות? רשמו את המהירות, הן ביחידות ק"מ/שעה והן ביחידות מטר/שנייה.
שאלה 3
[image: image1.emf]1. הגרפים שלפנינו מתארים את התנועה של רכבת שמבוססת על "רחיפה מגנטית" (Maglev). 
הגרף התחתון מתאר את המרחק מנקודת המוצא. הציר האורכי הימני כולל את קנה המידה המתאים. יחידת הדרך היא ק"מ. 
הגרף העליון מתאר את המהירות. הציר האורכי השמאלי כולל את קנה המידה המתאים. יחידת המהירות היא ק"מ/שעה.

(1) מתי המהירות היא 200 ק"מ/שעה?
(2) היכן הרכבת נמצאת באותו זמן?
(3) מתי המהירות היא 300 ק"מ/שעה?
(4) היכן נמצאת הרכבת כאשר היא בקצה המסלול המתועד?
(5) האם המהירות גדלה או קטנה במהלך התנועה? הסבירו את תשובתך. 
שאלה 4
[image: image3.emf]מוטי ואסתי (מרדכי ואסתר) מנסים לתאר גרפית את תנועתה של מעלית יורדת. המעלית נמצאת במנוחה בתחילת הדרך ובסופה, כדי לאפשר לנוסעים להיכנס ולצאת. מוטי מצייר את הגרף הימני. אסתי מציירת את הגרף השמאלי. 

הכריעו בין מוטי לבין אסתי. נמקו.

שאלה 5
[image: image4.emf]התבוננו בגרף שהתקבל ממדידה סונרית. הוא מתאר את הגובה המשתנה של המשקולת שמתנודדת על קפיץ. הגובה נמדד ביחס למיקומו של מכשיר המדידה.
(1) מהו הגובה הגדול ביותר במהלך התנודה? מהו הגובה הקטן ביותר?
(2) באיזה גובה המהירות היא הגדולה ביותר? באלה רגעים זה מתרחש?
(3) כמה זמן נמשכת תנודה אחת?
(4) האם אכן שתי תנודות עוקבות הן זהות ממש (בקטעים שבהם הגרף מאפשר להשוות ביניהן)?
שאלה 6
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כדור שלפנינו נופל, פוגע ברצפה ונע שוב כלפי מעלה. הכדור צולם באמצעות צילום הבזק, שבו המרווח בין שני הבזקים עוקבים הוא קבוע.

התרכזו בתנועת הכדור סמוך לפגיעתו לרצפה, תוך כדי ש משווים את התנועה שמשמאל לנקודת הפגיעה לתנועה שמימין לנקודת הפגיעה.
1. האם המהירות מימין לנקודת הפגיעה ברצפה גדולה מן המהירות שמשמאל לנקודת הפגיעה או להפך?

2. האם, לדעתכם, הילד שבתמונה זורק את הכדור או תופס אותו? נמקו. ( כדי לענות, תוכלו להיעזר בדיון על מעברי האנרגיה ברגע הפגיעה.)
שאלה 7
א. הקיפו את האפשרויות הנכונות:
כאשר יורד גשם אנרגיית התנועה של טיפות המים קטנה / גדלה, -
ואנרגיית הגובה שלהן קטנה / גדלה.
ב. נמקו את בחירתכם עם התייחסות לחוק שימור האנרגיה. __________________________________________________________

__________________________________________________________
__________________________________________________________
שאלה 8
 מכונית נוסעת על כביש מישורי, מתחילה לטפס במעלה הר גבוה, נעצרת וחונה.

השלימו את תרשים המלבנים שלפניכם כך שיתאר את המרות האנרגיה שהתרחשו במהלך הנסיעה עד העצירה.
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במכונית )בדלק( לפני הנסי       במכונית במהלך הנסיעה בכביש מישורי           למכונית החונה במעלה ההר
שאלה 9
 התרשימים הבאים מתארים המרות אנרגיה.
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איזה מהאירועים הבאים מתאים לתיאור המוצג בתרשימים?

א.  צלחת מעופפת שנזרקת קדימה )באופן אופקי(.

ב . כדור סל שנזרק כלפי מעלה והגיע לשיא הגובה.

ג.  שלג שיורד ומצטבר על גגות הבתים שברחוב.

ד.  רכבת הרים מטפסת לפסגה, גולשת כלפי מטה ושוב מטפסת לפסגה.
שאלה 10 
א) מכשיר המדידה המקובל למדידת מרחק בין שני עצמים הוא סרגל. כדי למדוד מניחים את הסרגל כך ששני העצמים נמצאים לצדו. מכשיר הסונר מודד את המרחק בינו לבין עצם אחר גם מרחוק, מבלי שיהיה סרגל ביניהם. ברור כי מדובר בעקרון פעולה אחר. על איזו תופעה פיזיקאלית מתבסס המכשיר? 
________________________________________________________________
     ב) מהירות הקול היא כ-350 מטרים לשנייה. כמה זמן נדרש לאות לנוע מן המכשיר אל 
          גוף שנמצא במרחק 70 מטר וחזרה   
שאלה 11
לרשותנו שתי כוסות מים בטמפרטורות שונות. בכל כוס יש מד טמפרטורה. כוס מים מוכנסת לתוך כוס מים שנייה. הכוס הפנימית היא כוס דקה וקלילה. בכוס החמה יש 140 גרם מים.
הגרף שלפנינו מתאר את טמפרטורת המים בכל אחת מן הכוסות מרגע הכנסת הכוס הקלילה לתוך הכוס האחרת. אין לנו נתונים על לוח הזמנים. משימותיכם הן:
א. 
למצוא מן הגרף את הטמפרטורה הסופית.
ב.
למצוא את השינוי בטמפרטורה בכל אחת מן הכוסות.
ג.
לקבוע באיזו כוס יש יותר מים.
ד. 
פי כמה גדולה כמות המים בכוס אחת מזו שבכוס האחרת.
הניחו כי אידוי ואיבוד חום לסביבה הם גורמים זניחים.
עוד מעבר חום בין שתי כוסות מים
בניסוי דומה לזה שבשאלה הקודמת התקבלו תוצאות שונות. הפעם אין לנו קנה מידה גם בציר הטמפרטורה. 
א. 
באיזו כוס יש יותר מים – בחמה או בקרה?
ב.
פי כמה גדולה הירידה בטמפרטורה בכוס החמה מן העלייה בטמפרטורה בכוס הקרה?
ג.
פי כמה גדולה כמות המים בכוס שיש בה יותר מים מכמות המים בכוס האחרת?
מבחן מסכם 

מורה: ד"ר י.גבאי                                               טור ב'                                                  כיתה ז'

שאלה 1 
תלמיד רוצה לצבוע קיר אחד בחדר שינה שלו בצבע אחר מקירות אחרות. הוא בירר שכדי לצבוע מטר מרובע של קיר נדרש 100 מיליליטר של צבע. התלמיד מדד את האורך וגובה של הקיר. הוא רשם כי האורך הוא 4 מטרים, והגובה הוא 2.7 מטרים. 
א. מהו השטח של הקיר?
ב. ידוע שצפיפות הצבע הוא 1300kg/m2. האם קופסה עם צבע בעלת מסה 1.5kg תספיק על מנת לצבוע את הקיר? נמק את תשובתך בחישוב. 

שאלה 2
היקף הארץ הוא כ-40,000 ק"מ. אדם עומד על קו המשווה ונע יחד עם פני הארץ. אדם כזה משלים סיבוב של 40,000 ק"מ ב-24 שעות.  מהי מהירותו?
שאלה 3
1. הגרפים שלפנינו מתארים את התנועה של רכבת שמבוססת על "רחיפה מגנטית" (Maglev). 
הגרף התחתון מתאר את המרחק מנקודת המוצא. הציר האורכי הימני כולל את קנה המידה המתאים. יחידת הדרך היא ק"מ. 
הגרף העליון מתאר את המהירות. הציר האורכי השמאלי כולל את קנה המידה המתאים. יחידת המהירות היא ק"מ/שעה.

1) מתי המהירות היא 150 ק"מ/שעה?
2) היכן הרכבת נמצאת באותו זמן?
3) מתי המהירות היא 300 ק"מ/שעה?
4) היכן נמצאת הרכבת בזמן  250 שניות?
5) האם המהירות גדלה או קטנה במהלך התנועה? הסבירו את תשובתך. 
שאלה 4
מוטי ואסתי (מרדכי ואסתר) מנסים לתאר גרפית את תנועתה של מעלית יורדת. המעלית נמצאת במנוחה בתחילת הדרך ובסופה, כדי לאפשר לנוסעים להיכנס ולצאת. מוטי מצייר את הגרף הימני. אסתי מציירת את הגרף השמאלי. 

הכריעו בין מוטי לבין אסתי. נמקו.

שאלה 5
התבוננו בגרף שהתקבל ממדידה סונרית. הוא מתאר את הגובה המשתנה של המשקולת שמתנודדת על קפיץ. הגובה נמדד ביחס למיקומו של מכשיר המדידה.
(5) מהו הגובה הגדול ביותר במהלך התנודה? מהו הגובה הקטן ביותר?
(6) באיזה גובה המהירות היא הגדולה ביותר? באלה רגעים זה מתרחש?
(7) כמה זמן נמשכת תנודה אחת?
(8) האם אכן שתי תנודות עוקבות הן זהות ממש (בקטעים שבהם הגרף מאפשר להשוות ביניהן)?
שאלה 6

כדור שלפנינו נופל, פוגע ברצפה ונע שוב כלפי מעלה. הכדור צולם באמצעות צילום הבזק, שבו המרווח בין שני הבזקים עוקבים הוא קבוע.

התרכזו בתנועת הכדור סמוך לפגיעתו לרצפה, תוך כדי ש משווים את התנועה שמשמאל לנקודת הפגיעה לתנועה שמימין לנקודת הפגיעה.
3. האם המהירות מימין לנקודת הפגיעה ברצפה גדולה מן המהירות שמשמאל לנקודת הפגיעה או להפך?

4. האם, לדעתכם, הילד שבתמונה זורק את הכדור או תופס אותו? נמקו. ( כדי לענות, תוכלו להיעזר בדיון על מעברי האנרגיה ברגע הפגיעה.)
שאלה 7
א. הקיפו את האפשרויות הנכונות:
כאשר יורד גשם אנרגיית התנועה של טיפות המים קטנה / גדלה, -
ואנרגיית הגובה שלהן קטנה / גדלה.
ב. נמקו את בחירתכם עם התייחסות לחוק שימור האנרגיה. __________________________________________________________

__________________________________________________________
__________________________________________________________
שאלה 8
 מכונית נוסעת על כביש מישורי, מתחילה לטפס במעלה הר גבוה, נעצרת וחונה.

השלימו את תרשים המלבנים שלפניכם כך שיתאר את המרות האנרגיה שהתרחשו במהלך הנסיעה עד העצירה.


במכונית )בדלק( לפני הנסי       במכונית במהלך הנסיעה בכביש מישורי           למכונית החונה במעלה ההר
שאלה 9
 התרשימים הבאים מתארים המרות אנרגיה.
[image: image2.emf]
איזה מהאירועים הבאים מתאים לתיאור המוצג בתרשימים?

א.  צלחת מעופפת שנזרקת קדימה )באופן אופקי(.

ב.  שלג שיורד ומצטבר על גגות הבתים שברחוב.
ג.  כדור סל שנזרק כלפי מעלה והגיע לשיא הגובה.
ד.  רכבת הרים מטפסת לפסגה, גולשת כלפי מטה ושוב מטפסת לפסגה.
שאלה 10 
א) מכשיר המדידה המקובל למדידת מרחק בין שני עצמים הוא סרגל. כדי למדוד מניחים את הסרגל כך ששני העצמים נמצאים לצדו. מכשיר הסונר מודד את המרחק בינו לבין עצם אחר גם מרחוק, מבלי שיהיה סרגל ביניהם. ברור כי מדובר בעקרון פעולה אחר. על איזו תופעה פיזיקאלית מתבסס המכשיר?
_________________________________________________________________
     ב) מהירות הקול היא כ-350 מטרים לשנייה. כמה זמן נדרש לאות לנוע מן המכשיר אל 
          גוף שנמצא במרחק 35 מטר וחזרה
שאלה 11
לרשותנו שתי כוסות מים בטמפרטורות שונות. בכל כוס יש מד טמפרטורה. כוס מים מוכנסת לתוך כוס מים שנייה. הכוס הפנימית היא כוס דקה וקלילה. בכוס החמה יש 140 גרם מים.
הגרף שלפנינו מתאר את טמפרטורת המים בכל אחת מן הכוסות מרגע הכנסת הכוס הקלילה לתוך הכוס האחרת. אין לנו נתונים על לוח הזמנים. משימותיכם הן:
א. 
למצוא מן הגרף את הטמפרטורה הסופית.
ב.
למצוא את השינוי בטמפרטורה בכל אחת מן הכוסות.
ג.
לקבוע באיזו כוס יש יותר מים.
ד. 
פי כמה גדולה כמות המים בכוס אחת מזו שבכוס האחרת.
הניחו כי אידוי ואיבוד חום לסביבה הם גורמים זניחים.
עוד מעבר חום בין שתי כוסות מים
בניסוי דומה לזה שבשאלה הקודמת התקבלו תוצאות שונות. הפעם אין לנו קנה מידה גם בציר הטמפרטורה. 
א. 
באיזו כוס יש יותר מים – בחמה או בקרה?
ב.
פי כמה גדולה הירידה בטמפרטורה בכוס החמה מן העלייה בטמפרטורה בכוס הקרה?
ג.
פי כמה גדולה כמות המים בכוס שיש בה יותר מים מכמות המים בכוס האחרת?
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